

# EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lúnes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. . . . . 6 rs. mes.	Se insertarán á precios convencionales.	En la redaccion de este periódico.	Toda obra que se remita á esta redaccion
En los demás puntos. . . . . 20 " trimestre.	haciendo efectivo su importe adelantado. No	Reclamaciones y correspondencia, á su Di-	se anunciará gratis, publicando su juicio
fuera de España. . . . . 30 " "	se devuelven los originales.	rector: D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	crítico si se juzga conveniente.

## FOLLETO.

### LA CUESTION DEL PANTANO.

LOS ULTIMOS A

**3** reales de vellon.

Se vende en la Administracion de este periódico.

#### MANIFIESTO DE MR. THIERS, DIRIGIDO

Á LOS ELECTORES DEL 9.º DISTRITO DE PARÍS.

(Continuacion.)

Tal estado de cosas, que sumerge á las poblaciones en una verdadera confusion de espíritu, ha concluido al cabo de muchas conmociones por ser intolerable.

Cuando despues de las elecciones republicanas de 1876, se reunió la Cámara recientemente disuelta, fué á expresar en Versalles el asombro y la desaprobacion del país. Lo hizo, sin embargo, con moderacion y los ministros elegidos de su seno, haciendo justicia á sus deseos, modificaron en cierto límite ese estado de cosas contradictorio, resultante de haber confiado el poder á hombres opuestos á la naturaleza del gobierno á que servian. Pero molestados por las dificultades que hallaban en su marcha, no dieron explicaciones suficientes á los ojos de los pueblos, que las esperaban mas completas.

A cada período de suspension la Cámara pudo ser testigo de ese descontento; y al volver á Versalles, llevaba la reproduccion del mismo disgusto contra los ministros. Repetidas veces ha insistido cerca de ellos, no violentamente, sino por procedimientos discretos, guardando las mayores consideraciones á los miembros del gobierno, cuyas dificultades conocia. Era imposible pues que esta falta de armonia no terminara por un conflicto.

Yo lo declaro ante el país, seguro de no ser por nadie desmentido; la situacion no era otra que la que acabo de exponer. Formados por la necesidad los partidos coaligados, han concedido la república en principio; pero han querido reservarse de hecho el poder y hemos tenido, lo repito, una constitucion republicana con un personal de gobierno enemigo de la república.

Todo la nacion tiene el derecho de darse el gobierno que le conviene; y cuanto lo ha instituido el derecho de exigir que ese gobierno sea lealmente practicado. Nadie está obligado á servir á un gobierno que le desagrada; pero si se admiten sobre todo funciones que emanan de ese mismo gobierno, es necesario llenarlas fielmente con el propósito de consolidarlo y no de derribarlo.

Todo el mundo tiene ciertamente el derecho de aspirar al ejercicio de las funciones públicas, de cualquier partido, de cualquier origen que proceda y aún es de desear que los hombres experimentados, los antiguos servidores del país, continúen en sus puestos, pero á condicion de servir lealmente.

Se recordará que en Burdeos éramos antiguos monárquicos que servíamos á la república. Esto sin embargo, no era verdad respecto de todos. Por otra parte, habíamos sido llamados á servir por pura buena voluntad sin duda; porque nuestra presencia tranquilizaba la alarma de las poblaciones, y porque en fin, estábamos convencidos de la necesidad de la república.

Yo deseo para la república muchos servidores semejantes, y por muy distante que esté su

procedencia, siempre serán bien vencidos si se muestran sinceramente decididos á contribuir á la obra común, que si se consolida será la felicidad de Francia y no su desastre.

Ahora, pues, la cuestion entera del 16 de mayo puede resumirse en éstos términos:

¿Es preciso querer la república, y si se quiere la república, hay necesidad de constituirla de una manera segura, con hombres que aspiren á consolidarla? No hay otra cuestion que ésta.

Pregunto ahora á los hombres de buena fé, sea cualquiera el partido á que pertenezcan, ¿podriase hoy elevar al trono al señor conde de Chambord con las opiniones que profesa y la bandera en que se enuelve, ó se confia en que un dia podrá ser recogido cuando haya modificado su actual manera de pensar. Yo le respeto demasiado para creerlo.

No hablaré de los príncipes de Orleans, que solo quieren ser conados en el cortejo del conde de Chambord, y en su sucesion hereditaria, pero preguntaré si podría ofrecerse hoy al país la candidatura del príncipe imperial, quien por inocente que sea de las desgracias de Francia las recuerda de una manera tan viva que estremecen todavía.

Nadie osará decir que sí. Y en efecto, todos los amigos de estos pretendientes aplazan para otro tiempo el trabajar por ellos, como lo prueba el que no intenten nada ahora, á pesar de la indulgencia otorgada á los partidos monárquicos.

¿Pero qué hará el país hasta esa época mas ó menos lejana? Francia esperará á que sus futuros señores estén dispuestos: á que el uno haya cambiado de ideas, á que el otro esté mas adelantado en la línea de sucesion, á que el tercero haya concluido su enseñanza y hasta entonces todo quedará en suspenso: comercio, industria, hacienda y política. ¿Cómo, en efecto, proponer á los industriales que acometiesen grandes empresas, á los hombres de negocios que consintieran en empréstitos con una nueva catástrofe á la vista, y á los gobiernos que trabasen relaciones ó alianzas con el temor de ver la política francesa dirigida por nuevos personajes y por un espíritu tambien nuevo? ¿Habrá osadía para dirigir este lenguaje á una gran nacion á quien Europa ha admirado tanto en su gloria, á quien ha admirado hasta en sus desventuras, viéndola tan pronto renacer y engrandecerse, y sobre todo tan prudente en presencia de esas provocaciones contesta las con singular serenidad y con pacífica firmeza?

Hombres que porque se llaman monárquicos creen poseer el secreto de las coronas, pretenden que se desea su reinado, y que con él recobrará Francia su consideracion y sus alianzas. Digamos, pues, á estos hombres que imaginan conocer á Europa, y no tiene de ella la mas ligera idea; que le atribuyen sus propias preocupaciones é ignorancia. Digamos que Europa mira con compasion sus pretensiones y sus esperanzas, y que los condena por haber lanzado al país en este desorden en vez de organizarlo bajo la única forma hoy posible. Europa se gobernaba por principios absolutistas, y reconociendo el progreso de los tiempos, se gobierna hoy por principios constitucionales: encontrándose bien con ellos, comprende que despues de la caída de tres dinastías, podia Francia prestarse al establecimiento de la república, que la ha sacado del abismo en que la precipitaron aquellas monarquías; ha visto renacer nuestro prestigio militar por un momento menoscabado, y despertarse de repente la vitalidad inabarcable del país por un momento abatida, ofreciendo al mundo el espectáculo de sus recursos de todo género, hasta el punto de que Francia aparezca todavía grande, á pesar de Reims otton, á pesar de Sedan, á pesar de Metz. Caído bajo la monarquía, y se ha levantado bajo la república. Se ha levantado en

efecto; y si alguien la turba en este trabajo de reconstitucion, son cabalmente los partidos monárquicos. Así es como se busca la consideracion de Europa; como se atiende á su juicio!

Hé ahí las causas de que yo insista en mi opinion, y hé ahí por qué preguntaré siempre si hay otra alternativa que esta: ó monarquía, monarquía imposible puesto que hay tres pretendientes para un sólo trono, ó república, república difícil sin duda, no á causa de sí misma, sino á causa de los partidos monárquicos que la desordenan, y sin embargo, posible bajo la proteccion de la mayoría de los ciudadanos.

A esta inmensa mayoría corresponde, pues, entenderse, unirse y oponer su voluntad á todos los que impiden el establecimiento del único gobierno posible.

La monarquía, despues de las tres revoluciones que la han derribado, es la guerra civil inmediata si se establece hoy; la guerra civil de aquí á dos ó tres años si se aplaza para entonces.

La república es una distribucion equitativa del gobierno de Francia entre todos los hijos del país, proporcional á sus fuerzas, á su importancia y á sus méritos; distribucion posible, practicable, en que no se excluye á nadie, exceptuando á los que declaran no tener otro modo de dirigirla que la revolucion.

La república es la necesidad. Todo hombre que no esté ciego ó que no quiera engañar á los demás convendrá en ello, despues de lo que se vio en octubre de 1875, y de lo que se ha visto en mayo de 1877.

Nuestros adversarios dirán acaso que los calumniamos sosteniendo que no quieren la república. No, no podemos creer que se consideren calumniados.

¿Cómo pueden pasar por afectos á la república, cuando sus discursos de otro tiempo, su lenguaje de hoy, sus confidencias de todos los dias, sus polémicas en los periódicos que les representan declaran á unos legitimistas, á otros orleanistas ó bonapartistas; cuando consienten en servir á la república, y se desdennan de nombrarla; cuando un magistrado municipal que recibe al jefe del Estado con el respeto debido, y que le dice que las poblaciones tendrán satisfaccion en mostrarle su apego á las instituciones republicanas, es destituido por este lenguaje despues de haber hecho lo mismo con su predecesor á causa de un pecado semejante! No; desafiamos á nuestros adversarios á que se llamen republicanos; quisieramos creerlo porque se comprometerian así con la única solucion que puede sacarnos del caos en que vivimos: quisieramos creerlo, mas no se espondrán al mentís que resonaría en todas partes si osaran llamarse republicanos.

Otros dirán quizá que ellos aceptarían en último extremo la república buena, pero que no quieren la república mala. ¡Ah! Nosotros somos también de esta opinion: hay que desear la buena y desechar la mala. Ninguno de nosotros quiere otra cosa. ¿Pero cuando se ha podido dudar de esto? ¿Cuándo se ha presentado esa mala república? ¿Fue acaso cuando en Burdeos, en Versalles en Paris rodeada de desastres sin ejemplo, en medio de ruinas, reorganizaba el gobierno el ejército y la Hacienda, desbarataba la demagogia, restablecia la autoridad de las leyes, paraba el enorme rescate del país libertaba el territorio y hacia á Francia dueña de sí misma? ¿Era esta la mala república? ¿Era quizá la que desiste entonces, en medio de dificultades de todo género suscitadas por sus adversarios, dirigida sin embargo, por ministros republicanos, apaciguaba las poblaciones, y ya que no pudiese satisfacer todos sus deseos, procurábase una vida tolerable desde Febrero del 76 á mayo del 77?

Vosotros mismos podeis juzgarlo comparando al año 76 con el 77 y poniendo datos á la in-

dustria, al comercio y á toda Europa, testigo de nuestros asertos. Todos os responderán qué diferencia hay entre la mala y la buena república, porque han podido compararlas.

¡Si, la mala república nos la habeis hecho conocer el 16 de Mayo. Dificultada indudablemente a vispera, inquieta la por vuestras amenazas, la república era, sin embargo, activa, laboriosa, pacífica, al abrigo de una legalidad respetada y de la sumisión impuesta a los partidos. ¡Qué espectáculo, en cambio, el del 16 de Mayo!

Los autores del 16 de Mayo contestan: nos otros convocamos al país para que haga conocer su voluntad. Ese sería el momento de dejarle la libertad de manifestar su pensamiento, y ante todo de que la exprese lo mas pronto posible, porque tal estado de crisis siempre se prolonga demasiado. Mientras todos los gobiernos no se han tomado mas de veinte ó treinta dias y una sola vez sesenta, se utilizan ahora los tres meses que el texto legal consiente: á esos tres meses se añade por extension manifiestamente ilegal un nuevo plazo, y en fin, en vez de dejar al país que se exprese con toda libertad, pues que se le consulta, se hace lo contrario por un monstruoso mentis dato á todas las reglas.

Y no se han violado únicamente los principios esenciales del régimen republicano, sino que lo son tambien los mas incontrovertibles principios del derecho público en los pueblos libres, ora vivan bajo la república, ora bajo el gobierno de un rey. En todo Estado libre, el primer cuidado al consultar los comicios, es abrir todas las vías por los cuales puede llegarse á la verdad.

Entre nosotros la libre emision del pensamiento ha sido contenida en todas partes: el comercio de libros, el reparto y venta de periódicos, los ferro-carriles, se han visto obligados á renunciar á discrecion, sin que al gobierno le inspire cuidado alguno la suerte de esos desgraciados á quienes de esa manera priva del único medio de subsistencia; y todos los funcionarios, en fin, aun los mas ajenos á la política, han recibido órdenes terminantes para amenazar á los ciudadanos, á los cuales se irrita, pero no se intimida.

(Se continuará.)

## ALICANTE 2 DE OCTUBRE DE 1877.

### Un castillo de naipes.

Así debemos llamar á los dos artículos del periódico conservador.

Los anunció con tanto misterio, reunió tal acopio de amenazas en sus primeros fuegos, tal impaciencia hizo despertar la solemnidad de su exordio y tan pavoroso amenazaba ser el cuadro que por gracia sin duda nos habia de mostrar reproducido por un espejo, que se nos habia alterado el sistema nervioso, y abatido nuestro espíritu, esperábamos una de esas tempestades que sobrecojen al hombre de constitucion mas vigorosa y de corazón mas entero; pero ¡qué reaccion mas favorable hemos experimentado al pasar los ojos por su trabajo, y qué suspiro mas grato y mas profundo se ha escapado del pecho, al vernos libres del peso que nos oprimía!

«El Constitucional,» conoce al dedillo los ardides de la polémica, y sabe escoger con tino el ataque y la defensa; pero lo que no sabe, ni puede saber, es demostrar que tres, y dos, suman cuatro. Todo propósito que tienda á semejante prueba, todos los argumentos que se dirijan á tal demostracion, han de dejar precisamente un flanco al descubierto, y un hueco por donde se le pueda asaltar impunemente.

Hemos leído con la ansiedad de una impaciencia mal comprimida el artículo segundo de su raro *Espejo*, y leyéndolo primero rápidamente sin tomar aliento en busca del enigma, y deteniéndonos despues en cada uno de los párrafos para descubrir la figura, ó el objeto, que al través del artículo-espejo debíamos encontrar, procurando interpretar el sentido de

cada línea y de cada palabra, y tratando de llegar hasta á la intencion que ha guiado al autor del escrito que nos ocupa, no hemos podido satisfacer nuestro deseo, ni aun con auxilio de los quevedos, nos ha sido posible ver nada de notable, á escepcion del número 1066 de nuestro periódico correspondiente al 26 de Setiembre último, que distinguimos en forma de bandera que flota al viento sobre el palacio Consistorial. Y no es ilusion de nuestra fantasia, no; porque «El Constitucional» no ha tratado de deshacer uno solo de los números que fijamos y ¡cómo habia de hacerlo si aquel Estado es una verdad amarga que pesa sobre los conservadores por mas que irrite á su órgano en la prensa!

«El Constitucional,» á pesar de sus deseos y de sus bríos, no sabiendo como salir del laberinto en que voluntariamente se habia metido, ha dicho para sí: confundamos la administracion con la política, y haciendo de ellas un solo cuerpo presentemos á EL GRADUADOR como afecto á los moderados, como encomiador de sus ideas, como defensor de sus principios, y nos hemos salvado! Este ha sido en nuestro sentir, el objetivo del periódico conservador, y no puede ser otro; porque si recordando la administracion de nuestro respetable y querido amigo D. Juan Leach y de sus compañeros de Municipio, ha querido establecer una comparacion, está bastante desgraciado, por la inexactitud de las cantidades que fija, y porque conocida como es del público, aun en sus menores detalles, la historia de aquella administracion, y sabido que no obstante lo difícil de aquellas circunstancias y la crisis porque atrevesaba el Ayuntamiento, se pagaron pesetas 28.323'82, y se reintegraron 16.925 á los señores que hicieron anticipos, nos creemos relevados de mayores demostraciones.

Además, «El Constitucional,» reconoce, como no puede menos de reconocer, que nuestros amigos procedieron con un celo que les honra, por lo cual es inútil la discusion sobre este punto.

Hemos atacado duramente al periódico conservador, porque cuando ha visto fuera de su pedestal á la figura del señor Bas, escribió estas líneas: «Bueno es que la Corporacion municipal vaya regularizando su administracion, lo cual abrigamos la esperanza que sucederá de hoy en adelante.»

Le parece al articulista que tales palabras habian de pasar sin correctivo?

¿Por qué no trabajaron los constitucionales para regularizar la administracion, desde el dia mismo que subieron á la Casa del pueblo?

Pues qué, al aceptar un cargo público no se contrae el deber, y deber imperioso, de cumplirle sin descuidos, sin debilidades, y sin ceder á consideraciones que redunden en perjuicio del vecindario?

Al ver pues, el desenfado con que «El Constitucional» anunciaba que al fin iba á hacerse administracion por quienes hasta entonces no habian pensado en regularizarla, recordamos el balance que practicaron los moderados en 22 de Enero de 1875 al hacerse cargo de la herencia de los conservadores, y al recordar aquel balance, no tuvimos en cuenta, ni habia para qué, si los que lo autorizaban con su firma, eran partidarios del sufragio universal, y de si querian la separacion de la Iglesia y del Estado, porque nos importaba poco para el asunto.

¿Qué se propone, pues, el colega en decir si aquellos son de los que lloran á Gonzalez Bravo, ni qué nos importa, si la cuestion que debatimos es puramente administrativa?

Dejando á «El Constitucional» que medite sobre la última pregunta, á ver si á fuerza de reflexionar comprende que ha confundido inútilmente los principios políticos con la administracion, reproduciremos para su entretenimiento, despues unacircular fecha 30 de Setiembre de 1872 que se pasó á los contribuyentes, por el entonces presidente del Ayuntamiento D. Francisco Mingot.

Dice así:

«La gravedad de las circunstancias, hace urgente la realizacion del donativo forzoso aprobado por el Poder Ejecutivo de la Nacion, para atender á los gastos de fortificacion y defensa de la capital; y siendo V. otro de los pocos que han dejado de satisfacer su cuota, le ruego pague sin demora y sin dilaciones lo que le corresponde, pues en caso contrario me verá en la sensible, pero imperiosa necesidad, de pasar relacion nominal de los morosos á la Autoridad Superior Militar de la Provincia, para que adopte las medidas extraordinarias que crea conveniente.»

¿Qué le parece del procedimiento?

¿En qué artículo de la ley municipal se concede tal facultad á los Ayuntamientos, para el cobro de los arbitrios?

¡Pues así son los conservadores!

Unas veces cobran los recursos correspondientes á todo el año económico para satisfacer una parte de las obligaciones del primer semestre, dejando desatendidas deudas preferentes, y la caja del Municipio sin un real, y en otras, amenazan al contribuyente con las decisiones de la autoridad militar, como si los Ayuntamientos dependiesen del Ministro de la Guerra, y como si tuviesen que regirse por la ordenanza militar.

Esto es administracion conservadora pura, genuina, de Alicante.

En cuanto al sueldo que nos dedica anteayer, como se recrea en ligeras escaramuzas que nada prueban y que en nada alteran el fondo de la cuestion, y como no queremos seguir al colega en sus acres apreciaciones, hacemos punto redondo por hoy, esperando saber si «El Constitucional» intenta recobrar las posiciones que ha perdido.

Aunque es humanamente imposible que el Ayuntamiento pueda satisfacer de un golpe los innumerables créditos atrasados que pesan sobre sus fondos, creemos, sin embargo, que equitativamente debe ir atendiendo á los acreedores mas necesitados, como son los barrenderos, serenos, municipales y demás gente menuda pertenecientes á la clase de *cesantes*, á quienes hay que suponer, porque es verdad, en la mayor miseria. Algunos de estos, conocemos que han estado siete meses barriendo las calles, los mismos que se le adeudan por la Municipalidad, sin embargo de haber trascurrido cerca de año y medio, desde que tuvo que abandonar su plaza para buscarse la subsistencia de otro modo mas provechoso.

Creemos que el Sr. Brotons tendrá en cuenta la situacion de estos infelices y el derecho que les asiste, para ser satisfechos con la preferencia posible.

Hay cosas que no se olvidan, y no quisieramos ver al Sr. Brotons recorrer el mismo camino que el constitucional señor Mingot, que en su época desatendió por entero las atenciones del personal, llevando con tal rigor esta medida, que á su salida el 2 de Enero, liquidó todos los

ingresos del segundo semestre, olvidándose completamente de todos los empleados. Esto para su buen nombre debe servirle de enseñanza.

Ayer se inauguró con toda solemnidad el acto de apertura del curso académico de 1877 á 78 en nuestro Instituto Provincial, bajo la presidencia del señor D. Jos Bueno, encargado de la dirección de dicho establecimiento, por ausencia del propietario Sr. D. Manuel Senante.

La concurrencia fué numerosa y escogida á pesar de lo desahogado de la temperatura.

Por efecto de las grandes lluvias de ayer y anteayer, no ha llegado el correo de Valencia á la hora en que escribimos estas líneas.

A consecuencia del grande temporal que se experimenta en casi toda la Península, se hallan interrumpidas la mayor parte de las líneas telegráficas, especialmente las de Andalucía.

El eminente jurisconsulto D. Cristino Martos, se ha encargado de la defensa de *El Solfeo*, en la nueva denuncia que acaba de sufrir.

Háblase de mediación de las grandes potencias de Europa en la cuestión de Oriente, á la cual se opondrá la Turquía, si antes los rusos no hubiesen repasado el Danubio.

El resultado del sangriento sitio de Plewna, servirá de punto de partida en las negociaciones.

Tiempo es que de Europa se convenza de que la paz, es la base principal de la prosperidad de los pueblos.

El afán de contestar pronto, como lo teníamos prometido, á nuestro colega *El Constitucional*, nos ha privado de dar cuenta á nuestros lectores de una proposición presentada por los propietarios de la huerta, en la reunión celebrada el 29 del pasado mes en los salones del cuerpo provincial, y de cuantos detalles abundaron en sesión tan extraordinaria.

Mañana se cumplirán nuestros deseos.

A pesar de la calma aparente que se nota en la política, en estos últimos días, nuestras noticias particulares, á que damos grande crédito, nos hacen presumir acontecimientos notables de un momento á otro; pues la descomposición total del ministerio, tal como ha quedado constituido desde la salida del Sr. Antequera, es inminente, á pesar de la proverbial habilidad del Sr. Cánovas para conjurar tempestades.

Lo que fuere tronará, y pronto.

Aprobado por el Gobierno el presupuesto para la composición de la carretera de nuestra huerta, y dado su actual pésimo estado por efecto de los últimos fuertes temporales, ¿Qué obstáculos tan insuperables se oponen á principiar los trabajos para que queden terminados en un breve plazo?

Y si hay verdaderos inconvenientes que orillar, ¿por qué no se procede á que desaparezcan?

Es que estamos predestinados á vivir en todo y por todo en el mayor abanico, por la indiferencia de nuestras autoridades que solo se ocupan de la política, por ser el alma del negocio. Los intereses materiales del país, que esperen ó se fastidien.

El día de la publicación del manifiesto del general Mac Mahon, los fondos franceses experimentaron un notable descenso.

A la publicación del manifiesto del comité socialista de París, pidiendo la disolución del Senado y destitución del Presidente de la República general Mac Mahon, también los fondos públicos sufrieron otra notable baja.

Estos dos hechos pueden servir de lección á algunos políticos de nuestro país.

#### DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Bucarest 29. — Un destacamento compuesto de caballería rumana y de dragones rusos, consiguió ayer apoderarse de un gran convoy de municiones de boca y guerra que los turcos mantenían á Plewna.

Esta importante captura se verificó entre Rahova y Plewna.

El periódico de esta localidad, *El Romanul*, asegura que ayer se libró un combate entre el ejército turco, mandado por Mehemet-Alí-Bajá y el que manda el *Czarewitsch* de Rusia.

Afirma que los rusos consiguieron una victoria muy importante pero añade que faltan detalles.

París 30. — Desmientese que el gran duque Nicolás vaya á ser reemplazado en el mando superior de Bulgaria.

El cardenal Sforza ha fallecido.

Las tropas serbias se ponen en movimiento para la frontera.

El corresponsal del periódico inglés *Standard*, en el Danubio, ha sido espulsado.

Comienza en Francia la agitación electoral.

#### GACETILLAS.

URGENTE.—Ya hemos dicho, y repetimos hoy, que el adoquinado de la calle Mayor, desde la plaza del Progreso hasta las cuatro esquinas, se encuentra en un estado lamentable, siendo causa de repetidos tropiezos y caídas de consideración, como la que dió ayer una pobre mujer que conducía algunos efectos, que todos se esparcieron por el suelo, sufriendo la paciente varias lesiones aunque de poca importancia, por fortuna.

O rando el Sr. Brotons con justicia, debería obligar al encargado de aquellas obras, á que costeara de su propio peculio la reconstrucción de aquella parte de adoquinado, recién cobrado y satisfecho por los fondos de la Municipalidad.

Pero sea del modo que sea, es preciso componerlo enseguida y así lo esperamos de la rectitud y amabilidad del Sr. Ido citado.

DESDEHADO PAIS. — A 17, 285 ascienden los penados existentes en los establecimientos penitenciarios de la península.

Es una cifra bastante desconsoladora que revela la falta de educación de las clases populares, á las que pertenece la inmensa mayoría de los delinquentes.

LA VERDAD EN SU LUGAR. — Si las lluvias siguen favoreciéndonos de la manera *pródiga* que lo vienen haciendo, no hay necesidad de conos, ni de *chalet*, ni de aguas de Villena, ni de Almansa. Solo faltará que se activen los trabajos de la de Torremanzanas, porque el plazo espira, y porque con esas aguas en la cantidad ofrecida, bastará para el consumo público, sin necesidad de los grandes gastos, que de su tardanza, tendría que hacer nuestra municipalidad.

QUEJAS. — Parece que á consecuencia del olor pestilante que despiden una casa de la calle de Teatinos, donde su dueña alberga gatos, perros, conejos, gallinas, palomas, lagartos y otra porción de animales, ciertas huéspedes que allí vivían, han tenido que buscar otro sitio más á propósito para poder pasar su triste vida.

Además, sabemos que tres señoras vecinas de la misma calle han acudido en queja al Sr. Gobernador sobre este asunto, y esta autoridad parece ha prometido evitar ese congreso que puede producir graves consecuencias.

De manera, que en vista de que nadie puede habitar por allí, la autoridad debe hacer trasladar inmediatamente de domicilio á esa individuo, que parece ha dado en la manía de habilitar una casa de fieras, con perjuicio de los vecinos y de la salud pública.

GARANTIAS. — En la casa de los Sres. Guillen Lopez hermanos, se ha recibido un abundante surtido de revolvers y pistolas de los mejores sistemas y de las fábricas más acreditadas del país y del extranjero.

Los precios son arreglados, como todos los artículos que se venden en tan acreditado establecimiento.

PASAPORTES Y TRABAJO. — Los mendigos nos asedian, nos rodean y nos persiguen de muerte, porque el pauperismo en Alicante ha tomado unas proporciones que asusta.

¿Habrá medios de extinguirlo ó aminorarlo? Creemos que sí, como las autoridades quieran.

Tengan presente que la mayor parte son forasteros, y está todo dicho.

UN CONSEJO PRUDENTE. — De cuantas enfermedades, llevan su contingente á los boletines de fallecimiento, la más común, la que más desespera á las familias la que cada día ocasiona mayor número de víctimas, es, sin duda alguna, la tisis pulmonar. La ciencia no ha encontrado hasta hoy ningún medio de curarla, y sus esfuerzos se limitan á aliviar á los dolientes y á prolongar su existencia por algunos años á fuerza de cuidados. Todo el mundo sabe que una de las cosas que se recomiendan á los tísicos es pasar el invierno en los países cálidos, y, á ser posible, en las cercanías de los bosques de pinos, cuyas emanaciones ejercen una acción muy favorable sobre el pulmón. Por desgracia, muchos enfermos no pueden ir á buscar la salud lejos de su patria; á ellos especialmente se dirige este artículo.

Experimentos hechos primero en Bruselas y después en otras muchas ciudades, han probado que el alquitran, producto resinoso del pino, ejerce una acción notabilísima y en extremo benéfica en los enfermos que padecen de tisis ó de bronquitis.

Bastan esos beneficios para que este producto merezca llamar la atención de los enfermos. Pero sabido es que los beneficios de todo remedio son mayores cuando se le toma al principio de la enfermedad. El menor resfriado puede degenerar en bronquitis; así, pues, conviene someterse al tratamiento del alquitran desde que el enfermo empieza á toser. Esta recomendación es tanto más necesaria, cuanto que muchos tísicos ni siquiera sospechan su enfermedad, y creen buonavente que padecen un gran resfriado ó una ligera bronquitis, cuando ya se ha declarado en ellos la tisis.

El alquitran se emplea bajo la forma de agua alquitranada. Antes de ahora, se echaba alquitran en el fondo de una vasija, se la llenaba de agua, y se agitaba el líquido, antes de emplearle, dos ó tres veces por día durante una semana. Hoy, se encuentra en todas las farmacias, bajo el nombre de *alquitran de Guyot* (goudron de Guyot), un licor muy concentrado de alquitran que permite preparar instantáneamente, á medida que se necesita, un agua alquitranada, límpida, muy aromática y bastante agradable. Se vierten una ó dos cucharadillas de café en un vaso de agua, y de esta manera se puede obtener un agua alquitranada más ó menos cargada de principios aromáticos y tan económica, que un frasco basta para preparar doce litros de agua. Por lo demás, una instrucción detallada acompaña á cada frasco.

El *Alquitran de Guyot* es el que ha servido para hacer experimentos en siete hospicios y hospitales, tanto en Bruselas como en París, Viena y Lisboa.

Monsieur Guyot prepara también pequeñas cápsulas esféricas, del tamaño de una píldora ordinaria, las cuales contienen, bajo una delgada película de gelatina, alquitran de Noruega de primera calidad y puro de toda mezcla. Para las personas que deseen tomar el medicamento bajo un pequeño volumen, ó que no les guste el sabor del agua de alquitran, esta preparación la reemplaza fácilmente y ofrece también la ventaja de poder tomarse aun en viaje. Cada frasco contiene 60 cápsulas; esto basta para comprender cuán barato es el tratamiento por las referidas *Cápsulas de Alquitran de Guyot*; apenas sube á un real diario.

Cuando el resfriado sea tenaz, ó cuando se desee obtener un efecto más rápido, convendrá seguir el tratamiento por las *Cápsulas de Alquitran* y tomar simultáneamente á las comidas y al tiempo de acostarse el agua alquitranada. Esta doble manera dispensa del empleo de tisanas, pastillas y jarabes: el alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis.

#### Sucursal del Banco

DE  
ESPAÑA.

#### Contribuciones.

El día 4 del próximo mes de Octubre, empezará en esta capital, la cobranza á domicilio de las contribuciones correspondientes al primer trimestre del actual año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los contribuyentes.

Alicante 30 de Setiembre de 1877. — El Director, *Vivanco*.

#### VAPOR 3º BARRERAS.

Saldrá el 7 del actual próximo para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.  
Consignatarios, Faes hermanos y compañía.

#### VAPOR DURO.

Saldrá el 2 de Octubre para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.  
Consignatarios: Carey y Compañía.

#### EL VAPOR 2º BARRERAS

Saldrá el 3 del actual para Valencia, Tarragona, Barcelona, Génova, Liorna y Nápoles.

Admite carga y pasajeros.  
Consignatarios: Faes hermanos y Compañía.

Alicante. — Imp. de R. Jordá.

# SECCION DE ANUNCIOS

## FABULOSA REBAJA DE PRECIOS.

MAQUINAS SIN RIVAL EN EL MUNDO

VEINTE AÑOS DE SEGURA GARANTIA.  
MÁQUINAS

ÚNICA SUCURSAL

EN  
ALICANTE,

5, ALMAS, 5.

SOLOS

# SINGER.

AGUAS

TORZALES

ÚNICA SUCURSAL

EN  
ALICANTE,

5, ALMAS, 5.

Enseñanza gratis á domicilio.-- diez por 100 de rebaja al contado.-- Venta desde diez reales semanales.-- Dos millones de máquinas vendidas.-- Mas de 200 medallas de premio.

**No confundir estas máquinas con ruines falsificaciones.**



### INSTRUMENTOS PARA CIENCIAS Y ARTES.

Descripcion de los cristales para anteojos.

Hay tres clases de cristales; 1.º en crown-glasse puro pulimentado ó papel astadamento, 2.º glasse ó crown-pulimentado en junto, 3.º cristal ravidrio blanco ordinario, se puede afirmar sin vasilar que los cristales crown glasse son los únicos después de los de roca, capaces de conservar la vista, fabricados por el óptico Chevalier de Paris.

Cristal ó vidrio blanco ordinario solo se emplea para los anteojos muy comunes y en general presenta muchos defectos que casi siempre están mal trabajados, es esta la materia que se emplea para los anteojos que se venden muy baratos en muchas quincallerías, lo que da á conocer desde luego el poco avalor de ello y el poco cuidado que se emplea en su fabricacion.

Haciendo un sacrificio á favor del público he reemplazado dichos cristales con los llamados crown-glasse.

Nota.—algunas personas para facilitar sus ventas, se dicen dependientes de casa y dan un cristal por otro, el Sr. Lassalle no tiene dependiente alguno, todos los cristales de Roca que salen de su establecimiento llevan grabado en el mismo cristal el nombre de Lassalle, y no responde de las que carezcan de la señal de a. d.

LASSALLE, OPTICO MAYOR, 8.

### VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES

Aviso favorable  
DEL  
CONSEJO DE SANIDAD  
de Francia.

Recomendados desde hace 50 años por las celebridades Medicas.  
Vejigatorio de Albespeyres. — Resultado positivo y eficaz. — Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños.  
Papel de Albespeyres. — Preparacion sumamente cómoda para conservar los vejigatorios sin olor ni dolor. — No hay nada mas limpio. — Paris, 78, Faubourg-Saint-Denis, y todas las boticas, en donde se encuentran las CAPSULAS DE RAQUIN

## CHOCOLATES DE ALICANTE

FABRICA MOVIDA AL VAPOR

DE LOS SEÑORES

### Ribera Guarrer Hermanos

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno para competir con los primeros de esta clase.

Los nuevos aparatos de cilindro consiguen una finura sin igual en el mundo. Se elaboran clases desde 5 á 16 rs. libra, con descuento de 4 á 14 por ciento segun la importancia del pedido.

Se elaboran tambien con la Revalenta Árábica, que tanta aceptación ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan.

Depósito central: calle Mayor, núm. 52, duplicado.

## PAGLIANO.

La Medicina de los padres de familia ó sea el Médico de si mismo y de los niños.

Depósito; botica de Soler; cada frasco acompaña una instruccion.

### No mas Cuartanas, Tercianas ni diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra a salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso seguida de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manun Martínez, calle Mayor 45 Almoradi, D. Ricardo Herrera, Almeria, don Antonio Vivas, calle de las Hienas, Badajoz, D. Ramiro Estevez, Barea Iona, Sres. Alomar y Triach, Béjar, D. G. Gomez y Torres, Burgos, don F. de la Hara, Cartagena, D. E. Picó, Dolores, D. V. Corribas, Yecla, don M. Soriano, Jaen, D. R. Martinez, Logroño, D. Idefonso Zubia, Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29, Moreno Miquel, Aranal 2, Salagon, Toledo 80 Murcia, D. J. Lopez, Orihuela, D. R. Bofil, Novelda, T. J. Martinez, Palencia, Sres. N. Fuentes é hijo, Santiago, D. M. Blanco y Navarrete, Santapola, D. Antonio Mas y Mas, Tobarra, D. E. Luzo, Toledo, D. Juan Martin y Duque, Valencia, Sres. A. y Fabia, Climent y Martí, y D. R. Rivas, Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasal, Zaragoza, Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

### ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS LEGÍTIMAS

precedentes de la antigua y acreditada

Agencia Franco-Española.

Paris 55, rue Taibout.

Madrid, 31, calle del Sor do

DEPOSITO CENTRAL EN ALICANTE

FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO

PLAZA DE ISABEL II, (antes de las Barcas.)

Aguas minerales de Vichy. — Aceites de higado de bacalao de Hogg, Chevrier, Montreuil, Vezú y otros. — Cigarrillos anti-asmáticos de Espin. — Jarabes medicinales de bromuro de potasio de Mure, Blayn, de denticion Delabarre, de digital habélonge, y de Ribano yodado Montreuil. — Medicamentos anti-sifilico de Ch. Albert, Bron, Chopart y otros, y todas las especialidades comprendidas en el Catálogo general de dicha Agencia, de 11 de Mayo de 1875.

## Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

### al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la denticion; en una palabra, todas las afecciones nerviosas

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C<sup>o</sup>, 2, rue des Lions-St-Paul, á París.

DEPOSITOS: Alicante: Hernandez, Lorenzo.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.  
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.  
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.